

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por **trimestre anticipado**. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 29 de Julio de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.467

## Los republicanos Y LA LIBERTAD

El Gobierno, por el órgano del señor García Aix, ha salido por el cómodo registro de decir que el Sr. Costa, en su artículo de ayer de *El Liberal*, echa agua al vino y respalda la carta leída en el teatro Lírico.

Se conoce que el Sr. García Aix no ha leído el artículo; y aunque a nosotros nos parece muy bien que sean los tribunales los que diriman la cuestión, no estamos dispuestos a comulgar con ruedas de molino aceptando interpretaciones que rifen con la realidad.

Desde luego tiene que causar asombro que se llegue a mencionar con palabras que en el fondo son una recomendación, la tragedia del konak de Belgrado.

Todavía pueden explicarse los desmanes y crímenes de las revoluciones de Inglaterra y de Francia, porque en el primero de estos pueblos se llegaron a hacer verdaderamente incompatibles el Parlamento y el Rey.

En cuanto a la revolución francesa, de todos son conocidas las múltiples causas que la produjeron, dando a aquel suceso innegable grandeza, en medio de sus graves errores y de sus repugnantes excesos.

Pero que un hombre como el señor Costa, educado en ideas y principios liberales, hable del modo que lo ha hecho de los recientes sucesos de Belgrado, no ha podido menos de asombrarnos; porque lo ocurrido en la capital de Serbia no pasa de la categoría de un despreciable motín militar, que ha merecido la reprobación más enérgica de todos los pueblos civilizados.

Triste idea dan los republicanos con estas aberraciones de sus aptitudes para el gobierno.

El Sr. Costa quiere llevar las turbas armadas de hoces hasta el Palacio de los Reyes y que luego allí, al llegar al dintel, depongan su cólera, y el Sr. Blasco Ibáñez, en un artículo de *El Pueblo*, de Valencia, sobre el cual con justicia llama hoy la atención *El Globo*, entra en un orden de consideraciones que rifen con los más elementales sentimientos de humanidad.

Todo esto dicen y escriben los republicanos, seguros de que nada grave les ha de pasar.

Diariamente reniegan de un régimen que, con todos los defectos que se quiera, es sagrada y garantiza una absoluta libertad en la prensa y en la tribuna.

Nunca, en ninguno de los períodos revolucionarios de Inglaterra y Francia, que tanto se complacen en citar el Sr. Costa, se ha disfrutado de nada que pueda compararse a la libertad que hoy tenemos en España.

Lo que puede asegurarse es que si mandaran los republicanos, los monárquicos no podrían escribir como lo hacen hoy, con toda impunidad y toda tranquilidad, los Sres. Costa y Blasco Ibáñez.

Pronto las turbas del konak, con ó sin hoces, se dirigirían a la morada del desgraciado que hubiera tenido tal atrevimiento, tomándose la justicia por su mano.

Hay que decir en resumen, que por muy venturosos que fueran los republicanos en el Gobierno, dudamos tuvieran medios para garantizar una libertad como la que hoy disfrutaban todos los españoles, sean cualesquiera sus ideas.

## EL SEÑOR MONTERO RÍOS Y LA CRISIS

La siguiente rectificación que publica el *Diario de Pontevedra*, confirma lo que ayer indicamos respecto a manifestaciones recientes del ilustre expresidente del Senado:

«La *Correspondencia de España* del día 24 publicó un telegrama de uno de sus redactores dando cuenta de una conversación que ha tenido con el Sr. Montero Ríos. Llamándonos la atención el contenido de dicho telegrama, hemos procurado enterarnos so-

bre lo que hubiera de exacto en su contenido. Y podemos afirmar con entera certeza y sin temor de ser desmentidos, que lo único de lo publicado que el Sr. Montero Ríos acepta como cierto, es que ante la insistencia del correspondiente de *La Correspondencia* para que le dijera su juicio acerca de la última crisis, y obligado por la cortesía, le dijo que su primera impresión era que la crisis no le había parecido verosímil y que tampoco le había parecido afortunada la solución, sin emplear para decir esto superlativos, que el Sr. Montero Ríos no acostumbra a usar. Respecto a todo lo demás que el telegrama contiene, el Sr. Montero Ríos no autorizó su publicación.»

## OSADÍAS DE LOS INMUNES

Bajo este título publica hoy *El Globo* estas consideraciones, que nos parecen muy sensatas:

«En las redacciones, Sociedades y círculos políticos donde se reciben y leen periódicos de provincias, se ha comentado ayer un artículo publicado por Blasco Ibáñez en *El Pueblo*, de Valencia.

Atácase en él la persona del Rey Alfonso XIII, despiadadamente. No es una crítica política: es un artículo sin corazón. Con crueldad, que no hay pasión política que justifique, Blasco Ibáñez zahiere al Monarca en aquellas cualidades y sentimientos, que deben ser sagrados, lo mismo en los encumbrados que en los humildes.

Estos caminos serán buenos para formar reputaciones de furibundos revolucionarios, a quienes no tienen de tales sino la apariencia sin actos y las palabras sin ideas; pero alejan a las gentes sensatas y prudentes, a los que creen que se puede aborrecer un régimen y tener un poco de misericordia en el corazón.»

## Contra las máquinas agrícolas

En Casalarreina se han amotinado los obreros contra una máquina trilladora. Esta máquina ha tenido que salir para Anguion, donde los obreros se hallan preparados para no consentir que funcione, en vista del triunfo alcanzado por los obreros de Casalarreina.

Ante tales hechos, cabe preguntarse: ¿A dónde llegaremos por este camino? ¿Bajo qué amparo se han de poner los colonos para defender sus intereses, y cómo han de introducirse los adelantos agrícolas, teniendo en este país tanta fuerza la rutina, la violencia y la barbarie?

## EL GOBIERNO FRANCÉS

### Y LOS funerales por Su Santidad

París 28.—En la mañana de hoy se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de Nuestra Señora por el alma del Papa difunto.

El presidente de la República, el jefe del gobierno y varios ministros se hallaban representados.

Entre los asistentes hallábanse madame Leoubet, los ministros Delcassé y André, miembros del cuerpo diplomático, senadores, diputados, representantes de Sociedades y corporaciones.

Ofició el Nuncio Sr. Lorenzelli.

Algunos curiosos se hallaban en las cercanías de la catedral, a pesar de la lluvia.

Un individuo que gritó: ¡Abajo el soldado! fué detenido.

Otro individuo que, al salir la comitiva, silbó cuando vio al general André, fué también detenido. Es redactor de un periódico socialista.

El número de detenidos en las cercanías de la catedral es de ocho; pero se cree que todos serán puestos en libertad.

Le riguro califica de grosería la falta de asistencia de Combes y demás ministros a los funerales por el Papa muerto.

Durante la ceremonia arrojó furiosamente la lluvia, impidiendo la manifestación que proyectaban los librepensadores.

## EN ROMA

### Ceremonia fúnebre

Roma 28.—Esta mañana se ha celebrado en la Capilla Sixtina la primera de las solemnes ceremonias fúnebres dedicadas a la memoria del Papa.

El altar se levantó bajo *El juicio final*, de Miguel Ángel.

El catafalco ofrecía aspecto imponente por sus dimensiones; pero se criticó mucho por el mal gusto de su construcción.

En la silla de los Cardenales se veía al Cardenal Vives vestido de capuchino, a Gotti y Pierotti con sotana blanca, y a Martinielli con sotana negra.

El espectáculo era verdaderamente grandioso, sobre todo cuando el Cardenal Serafino Vannutelli, ostentando la mitra, entró seguido de Agliardi, Vincenzo Vannutelli, Satolli y Richard.

La música, que fué compuesta en sólo dos efes por el maestro Perosi, produjo gran efecto.

Asistió a la ceremonia una delegación de Perusa.

### La Congregación de Cardenales

Roma 28.—La sesión que celebró la Congregación fué hoy muy breve.

Oreglia dió cuenta a sus colegas de los trabajos realizados por el Ónclave.

Los Cardenales visitarán mañana sus habitaciones y harán, si há lugar, las observaciones que juzgen convenientes.

El Cardenal Oreglia ha recomendado a los Cardenales españoles que den mañana, a más tardar, los nombres de sus respectivos conclavistas, porque el tiempo apremia.

Ultimamente se habló del testamento de León XIII, lamentándose algunos Cardenales de haber tenido noticia de él sólo por los

periódicos, por no haber sido comunicado a la Congregación.

Los albaceas testamentarios alegaron que el testamento era privado; pero se les objetó que la Iglesia era heredera, y por tanto tenía derecho a conocer el testamento el Sacro Colegio.

Hoy se ha sabido que León XIII completó su testamento añadiéndole una lista de personas que recibirán, como recuerdo del difunto, objetos que fueron de su pertenencia. La lista, que se confió a Rampolla, contiene nombres de Cardenales, prelados, amigos, servidores y médicos del difunto.

Durante el Ónclave, las tropas de la guarnición permanecerán acuarteladas. Un batallón se situará en la plaza de San Pedro.

### Funerales por León XIII

Roma 28.—En la iglesia de San Luis de los Franceses se han celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales por el alma del Papa León XIII, oficiando en ellos el Arzobispo de Chambery.

Ha asistido todo el personal de la embajada francesa, que costeaba la ceremonia, y muchas de las personas notables que hoy se encuentran en Roma.

### En Madrid

El clero castreño ha celebrado hoy solemnes funerales por el eterno descanso de Su Santidad León XIII en la iglesia convento de Santa Isabel, calle del mismo nombre.

Ha oficiado de pontifical el Obispo de Sión y han asistido al acto comisiones de Guerra y Marina.

Hoy han comenzado a celebrarse en las parroquias e iglesias de esta diócesis las honras fúnebres por el alma de León XIII, dispuestas por el Obispo de Madrid-Alcalá.

### En Lérida

Lérida 28.—En Catedral se han celebrado solemnes funerales por el Pape, asistiendo las autoridades, el elemento oficial y numeroso público.

El panegírico estuvo a cargo del magistral Sr. Salesas.

La Iglesia se hallaba soberanamente decorada y en el crucero se había levantado sobrio catafalco.

## La barbarie de los toros

Dos nuevas desgracias tenemos hoy que registrar, ocurridas en la llamada fiesta nacional.

En la Plaza de Toros de la *progresiva* Valencia, como la titulan los mal avenidos republicanos de los bandos blasquistas y sorianistas cuando no andan a tiro limpio, el picador Page, al poner una pica en la lidia del primer toro de la corrida de ayer, cayó sobre el lomo del animal, que al revolverse le cogió y campaneó, ocasionándole una herida de 12 centímetros de extensión en la cara posterior del muslo derecho, en su parte media, interesando la piel, tejido celular, aponeurosis y músculo.

De Zafrá escriben que en la novillada celebrada en dicha población el día de Santiago, los novillos, que más que novillos eran bien cumplidos toros, hicieron muchos desavíos.

Pero lo que produjo gran impresión en el público fué una terrible cogida de que fué víctima un infeliz aficionado, que sufrió una tremenda hemorragia pulmonar, falleciendo a los pocos momentos.

El público vió a un sacerdote dirigirse por entre barreras a la enfermería, para dar los Santos Oleos al moribundo, que era un honrado obrero, casado y con una hija.

Después de tan triste espectáculo continuó la fiesta.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha llegado de París el famoso doctor Alberto Rolin, llamado por el señor duque de Dania. El doctor francés ha propuesto un nuevo plan para la duquesa, que ayer se encontraba un poco mejor.

La duquesa de Alba se ha trasladado estos días de Biarritz a París.

Han llegado a Madrid, procedentes de Málaga, los marqueses de San Lorenzo de Valle Umbroso, quienes han continuado su viaje hasta San Sebastián, donde se proponen pasar el verano.

También ha llegado a Madrid la marquesa viuda de Arco Hermoso.

Los condes de Cabrillas se encuentran con sus hijos en el monte que poseen cercano a Madrid.

De Ciudad Rodrigo se han trasladado ayer a San Sebastián la condesa viuda de Montaró e hijos.

Ha fallecido en Logroño el marqués de San Nicolás, hermano de la difunta condesa viuda del Real, marquesa de Berna.

D. Diego de Francia estaba en posesión de dicho título desde 1823, y era persona que gozaba de generales simpatías en la Rioja.

En Biarritz se encuentran los duques de Prim, Seo de Urgel y T'Serolas; condesas de la Quinta de la Enjarada, Castilleja de Guzmán, Caltavuturo y Torrijos; marqueses del Mérito, Molins, Villatoya, Vellilla de Ebro, Somosnacho, Rocamar, Jura Real y Novallas; conde de Valmaseda; señora viuda de Gurtubay; señoras de Carvajal, Caro y Mojarrieta, y señoras de Montojo (don Eduardo), Churrucá, Gayo, Labayen, Careaga, Chavarri y Oovarrubias.

## De San Sebastián

El Rey.—Las rogativas y el Ayuntamiento.—El ministro no fué invitado.—En el Casino.—Las rogatas

San Sebastián 28.—El Rey estuvo esta mañana de paseo en Loyola. Por la tarde fué a Hagoyaga y al fuerte de San Marcos, acompañado de sus ayudantes.

En todas las iglesias de San Sebastián se celebran rogativas para que presida el mayor acierto en la elección del nuevo Pontífice.

A la ceremonia celebrada en la iglesia de Santa María ha asistido una comisión del Ayuntamiento, compuesta de cuatro concejales, único elemento oficial que asistió.

El ministro de jornada no fué invitado.—El Ayuntamiento ha acordado no asis-

tir a las sucesivas ceremonias religiosas que habrán de celebrarse con motivo de la muerte de León XIII y de la elección de nuevo Papa.

Únicamente asistirá la Corporación en pleno al *Te Deum* que en acción de gracias habrá de celebrarse en la iglesia de Santa María después que sea elegido el nuevo Pontífice.

Se están recibiendo muchos regalos para los colitones que han de celebrarse en el Gran Casino.

Hoy se ha celebrado el primer concierto clásico de la temporada.

El salón ofrecía un aspecto muy brillante, resultando el programa muy escogido.

Hoy han llegado cuatro balandros pertenecientes a la matrícula de Santander, remolcados por un vapor.

Se puede asegurar que el Rey no presidirá la ceremonia del reparto de premios, a causa del luto que guarda la Real Familia por la muerte del Papa.

Las regatas comenzarán el viernes.

## Declaraciones del ministro de Estado.

San Sebastián 28.—El ministro de jornada recibió esta tarde a los periodistas. Les manifestó que creía que el jefe del Gobierno vendrá a San Sebastián en los primeros días de la semana entrante, pues así se lo manifestó cuando salió de Madrid acompañando a la corte.

Que esperaba carta del embajador de España en Francia, Sr. León y Castillo, anunciando su próxima llegada, creyendo que esta coincidirá con la del Sr. Villaverde.

Que por los mismos días habrá terminado su cura en Oestona el ministro de la Guerra y llegará a San Sebastián al mismo tiempo que el Sr. León y Castillo y que el jefe del Gobierno, y que regresará con éste a Madrid al día siguiente de su llegada.

El conde de San Bernardo habló de las noticias que dan algunos periódicos acerca del proyectado viaje del Rey a la capital de Francia.

Dijo el ministro de Estado que era natural que el Rey, después de ponerse en contacto con la opinión de su pueblo, visitara a los soberanos de las naciones europeas; pero que podía asegurar desde ahora que todavía no se ha realizado gestión alguna para que el viaje se verifique.

Tratando de este asunto, manifestó que se podía negar terminantemente que el Rey realice el viaje de incógnito, como ha anunciado algún periódico.

Habló después de la próxima llegada del príncipe de Mónaco, que ha manifestado deseos de conocer y cumplimentar a la Familia Real española.

El mencionado príncipe llegará a San Sebastián el viernes ó el sábado próximos, puesto que se le ha telegrafado a Vigo anunciándole que los Reyes le recibirán.

Cuando llegó el telegrama ya había el príncipe abandonado aquel puerto, y por medio de los señaforos se le ha comunicado la noticia, siendo casi seguro que emprenda en seguida el viaje a San Sebastián.

## CRÓNICA PARISIENSE

París 25 Julio.

La enfermedad de la princesa Matilde.—Visitas regias.—El alojamiento del rey Victor Manuel.—Mal tiempo.—Ley sobre la enseñanza en los colegios y liceos.—Estadística de incendios.

Mi querido director:

La enfermedad de la princesa Matilde Bonaparte, que al principio no pareció revestir gravedad alguna, ha tomado, por desgracia, caracteres alarmantes, que hacen aún más peligrosos la avanzada edad de la ilustre dama. Esta sufrió hace algunas semanas una caída, hallándose en su hotel de la rue de Berry, y los médicos, llamados con toda urgencia, apreciaron la fractura de la pierna en la parte superior de la rodilla, accidente que al principio apareció franco y sin temor a complicaciones. Estas se han presentado, desgraciadamente, y la debilidad que se ha apoderado de la enferma hace temer que, dada su avanzada edad, ochenta y tres años, no pueda, quizá, su robusta naturaleza salir triunfante una vez más.

Por consejo de los médicos, la princesa Matilde fué trasladada con todo género de precauciones a su posesión de Saint Gratien, no lejos de esta capital, y allí es constantemente visitada y atendida por sus amigos y por numerosos artistas, para los cuales ha sido siempre verdadera protectora.

Su hermana política, la princesa Clotilde, que hacía treinta años no venía a París, ha abandonado su residencia habitual de Moncalieri, en Italia, a fin de pasar unos días al lado de la ilustre enferma. La princesa Clotilde estuvo casada con el príncipe Jeróni mo Bonaparte, hermano de la princesa Matilde, y desde la muerte de su esposo vive en el mayor retraimiento. En su visita a París sigue guardando el más riguroso incógnito y ha venido acompañada de su hijo, Luis Napoleón, quien, lo mismo que el conde de Primoli, está alojado actualmente en Saint Gratien.

También la ex emperatriz Eugenia ha querido dar una prueba de afecto a su prima política, y desde Venecia, donde acaba de pasar una temporada muy agradable, se ha trasladado a esta capital, ocupando como de costumbre, en el Hotel Continental, la serie de habitaciones que dan sobre los jardines de las Tullerías. Acompaña a la ex emperatriz Mlle. d'Alonville y su secretario M. Franceschini Pietro. La augusta dama, cuyo primer cuidado fué ir a Saint Gratien a visitar a la octogenaria princesa, se encuentra muy bien de salud, habiendo desaparecido casi por completo las molestias reumáticas que sufría. Por su parte, la Reina Isabel y la In-

fanta Eulalia visitaron personalmente, uno de estos días en Saint Gratien, a la augusta enferma y a la princesa Clotilde.

Ya están terminados en el ministerio de Negocios extranjeros todos los preparativos para el alojamiento del rey de Italia, habiéndose invertido en estos trabajos un mes entero. Todo el piso principal ha sido destinado al regio huésped, habiéndose adornado con magníficos tapices antiguos de los Gobelinos y soberbios muebles, procedentes algunos del hotel que para alojamiento de soberanos se preparó en la Avenida del Bois de Boulogne durante la Exposición del año 1900.

El lecho que ocupará el rey Victor Manuel es el mismo que sirvió a Gambetta cuando éste fué presidente de la Cámara de diputados, después de cuya muerte el hermoso mueble, de gran riqueza artística y material, fué trasladado al guardamuebles nacional, del cual sale ahora para el indicado objeto.

A pesar de que el calendario reza que nos hallamos a fines de Julio, la temperatura sigue siendo aquí bastante fresca, merced a los incansables chaparrones con que el cielo nos favorece y que dan a esta ciudad el aspecto de los últimos días de Septiembre.

Esta desagradable temperatura ha sido causa de que los rezagados se apresuren a abandonar la capital en busca de las playas del Mediodía ó de otras regiones, donde el infeliz mortal que se ve obligado a salir a la calle no tenga precisión de ir siempre, como sucede aquí, acompañado del paraguas ó del impermeable.

Según indiqué en una de mis anteriores crónicas, las Cámaras han votado ya una ley, mediante la cual es obligatorio en las escuelas de niñas el aprender a hacer encaje.

Otra decisión también laudable, es la de que en todos los liceos se establezcan clases de trabajo manual, a fin de que todo alumno, además de su carrera científica, tenga un oficio, como electricista, mecánico y hasta carpintero.

Los propagadores de esta idea aducían, y no sin razón, que no porque un hombre tenga el grado de bachiller debe estar desprovisto de todo conocimiento práctico.

Y cierro esta crónica con la conocida frase: *mal de muchos...*

La estadística de esta capital ha demostrado plenamente que en el pasado año, si bien ha habido menos incendios en París, los daños han sido más considerables, debido sin duda a la mala dirección ó organización de los servicios.

Esta confesión en la capital del mundo civilizado es por demás elocuente y no carece de actualidad el consignarla, después del horroroso incendio que ha destruido en tan breve espacio de tiempo el teatro Eldorado de los madrileños.

Ds usted afectísimo amigo.—\*\*

## El Vesubio en erupción

### Noticias de la última erupción.

Hace dos ó tres días, telegramas de Italia daban cuenta de una nueva erupción del Vesubio.

El profesor del Observatorio instalado en la misma montaña, Sr. Matteroi, ha explicado esta erupción en una Nota publicada en los periódicos de Nápoles el sábado último.

«Mientras en el Observatorio—dice el señor Matteroi—se notaba que eran menos frecuentes é intensas las explosiones y que tendían a disminuir, vinieron a avisarme que salía una gran cantidad de lava que tomaba la dirección de Pompeya. Provisio de los aparatos necesarios y acompañado del profesor de Paola, me dirigí inmediatamente a la cumbre, donde en efecto se veía un resplandor inusitado que no podía confundirse con los fenómenos luminosos que tienen su asiento en el cráter.

Llegados poco después de media noche a la cuspide, pudimos cerciorarnos de que las explosiones iban precedidas de ruidos sordos más ó menos prolongados muy semejantes a un redoble de tambor. Las explosiones procedían de una gran cantidad de pequeñas bocas, que tan pronto se abrían en un lado como en otro, en el fondo del cráter.

Una de las tres bocas que se observaban estos últimos tiempos, precisamente la que mira a Pompeya, ha logrado formar una especie de gruta. Es tal la cantidad de materia incandescente que ha lanzado por aquel lado, que forma un pequeño cono que se puede distinguir desde Nápoles.

A fin de examinar la corriente de lava, hice la ascensión al cono principal y llegué hasta el pequeño cono, rodeando el orificio exterior del cráter. Presenta el cono dos orificios en extremo inflamados: uno colocado en la cima, que lanzaba de cuando en cuando escorias incandescentes; el otro estaba en el flanco y salía de él lava densa que formaba un cordón de fuego y se esparcía alrededor del cráter.

En resumen, he notado los mismos síntomas que precedieron a la erupción de 1872. Si continúa muchos días la actividad demostrada por el volcán, es posible que la lava rebase los actuales límites y descienda más allá de los que alcanzó en 1835-36.

Al día siguiente traté de subir de nuevo a la cumbre del Vesubio, pero tuve que renunciar ante el aumento de erupción y molestado como estaba por el humo, que no me permitía seguir con la vista la trayectoria de los proyectiles.

Aconsejo que nadie trate en los actuales

momentos de hacer la ascensión; por otra parte, el temerario que lo intentara no lograría su objeto.

Continúa la erupción

Roma 28.—La erupción del Vesubio continúa y la lava corre en abundancia, alcanzando ya una extensión de 800 metros. El curso de la lava ha abierto un canal a la salida del cráter, el cual se divide a los 60 metros en otros varios que tienen de cuatro a 12 metros de ancho. La lava contiene muchas escorias y avanza con lentitud, habiendo comprobado que su velocidad es de medio metro por minuto.

Certificados de origen

Resolviendo una consulta formulada por el consulado de España en Lyon, referente al visado de certificados de origen que comprendan mercancías para diferentes poblaciones españolas y para diversos destinatarios, se ha dispuesto con carácter general por real orden dictada por el ministerio de Hacienda, inserta en la Gaceta de hoy, que en lo sucesivo se exija la presentación de un certificado de origen para el despacho de las mercancías que a cada destinatario correspondan y que esta disposición empiece a regir a los treinta días de su inserción en la Gaceta de Madrid para las mercancías procedentes de Europa, y a los noventa días para las que lleguen de las demás procedencias.

Las reformas en Hacienda

Las reformas de la organización de la administración económica han comenzado ya. La primera de todas es el decreto que, según hemos dicho, fué enviado ayer a San Sebastián a la firma del Rey, por el cual se suspenden los escalafones y turnos establecidos por otro decreto de 1899. Esta medida obedece a que si hubieran de conservarse los turnos, no se podrían evitar las cesantías, que es lo que por el ministro de Hacienda se trata de evitar, así como que siga habiendo sueldos de 1.000 y de 1.250 pesetas, insuficientes para subsistir a la vida material.

Con análogo criterio se hará alguna reforma en lo legislado sobre incompatibilidades en las provincias de donde los funcionarios sean naturales. Las economías, que son importantes, no producirán otros efectos que los motivados por expedientes de visitas y las vacantes naturales que ocurran hasta fin de año, en que será planteada la reorganización que ahora se decreta.

Esta se efectúa por decretos parciales, que pasan a la Intervención general y al Consejo de Estado en pleno y después al Consejo de ministros, con arreglo a la legislación de Contabilidad, remitiendo después los decretos al Tribunal de Cuentas, para que los juzgue y acuerde si procede dirigir Memoria extraordinaria a las Cortes.

La reforma de la subsecretaría del ministerio ha sido ya informada por la Intervención general. Luego irán las de los centros y oficinas provinciales. Se suprimen dos direcciones, la de Propiedades, pasando los asuntos a la de Contencioso, y la de Clases pasivas. La de la Deuda se mantiene, yendo a ella las clasificaciones de haberes pasivos, que son en rigor Deuda pública, y así se califica en algunos presupuestos, como el de Italia.

EXTRANJERO

En Sumalilandia.—Castigos del Mullah

Londres 28.—Conoce ya detalles de la forma en que trata Mullah a los prisioneros ingleses que sus tropas hacen.

Dicen los indígenas que los soldados suelen ser bien tratados por los somalis; pero no así los oficiales ingleses.

Las tropas del Mullah, cuando se apoderan de algunos oficiales, los llevan conducidos de una argolla que los sujetan a la nariz.

Agrega los indígenas que han facilitado estos detalles, que la forma de retenerlos ha sido ideada por el propio Mullah.

De Aden participan que la guerra está en suspenso, creyéndose que esta tranquilidad sea una especie de armisticio tácito.

Se dice que el famoso viajero millonario, el americano Mac Millan, ha salido solo con dirección al Nilo, y que el coronel Harrington, ministro de la Gran Bretaña, en vez de acompañarle, está de regreso para Harrar.

La trata de blancas en Inglaterra

Londres 28.—Dos franceses venían dedicados, desde hace bastante tiempo, a la venta de mujeres.

El inspector de policía que venía siguiendo la pista a estos explotadores, los hizo comparecer ante el tribunal de Old Bailey, el cual los ha condenado a dos años de trabajos forzados.

Los explotadores confesaron que habían vendido muchas mujeres en Egipto.

La pena de dos años de trabajos forzados es el máximo que las leyes inglesas aplican a esta clase de delitos.

Deudas de una reina

Paris 28.—El rey Leopoldo de Bélgica, la princesa Clementina, el conde y la condesa de Lonyay y el curador de la princesa Luisa, doctor Carl, han sido demandados ante el presidente del tribunal de primera instancia de Bruselas por once comerciantes franceses, acreedores de la princesa Luisa de Coburgo.

Estos negociantes han presentado un conjunto de créditos que suman 150.000 francos.

La presentación de estos créditos no ha tenido otro objeto que el de obligar a los tribunales a que ordenen la liquidación de la testamentaria de la reina.

Los botes automóviles

Paris 28.—Las regatas de botes automóviles que se celebraron el domingo, tuvieron un desgraciado final.

El bote Marsouin se incendió a consecuencia de una rotura en el carburador.

Los individuos que le tripulaban, M. Perrignon, el constructor, y M. Grosse, el mecánico, saltaron rápidamente del bote, zambulléndose en el agua.

Sin embargo, el mecánico M. Grosse, que acababa de almorzar en aquel instante, fué atacado de una congestión y cayó al fondo. Su cuerpo no ha sido hallado aún.

Contra los judíos de Marruecos.

Tánger 28.—Noticias recibidas de Mogador dan cuenta de los desórdenes de carácter antisemita que se producen en la provincia del Sous.

El barrio judío de Ofrau ha sido saqueado, pereciendo muchos judíos en el combate.

Gran número de mujeres judías fueron robadas.

La situación en el Sur de Marruecos empeora cada día más.

El tiro nacional en Francia.

Paris 28.—Telegrafían de Maçon que hoy se ha celebrado el concurso internacional de tiro.

El general M. de la Pommerave hizo los honores a los tiradores extranjeros, entre los que se hallaba el delegado español señor Murguruza, saludándolos y dándoles afectuosa bienvenida.

Los tiradores extranjeros victorearon a Francia.

Las insurrecciones de América.

Nueva York 28.—Por despachos de Panamá se sabe que el general Cobos se apoderó del gobierno de aquel Estado colombiano.

El gobernador tuvo que refugiarse en casa del cónsul norteamericano.

Las últimas noticias aseguran que ha fracasado el general Cobos en su tentativa para dar un golpe de Estado militar, el cual ha acabado por someterse a las autoridades federales.

Certamen entre sargentos

Entre los sargentos de cazadores de Madrid se ha verificado un certamen de trabajos profesionales militares, adjudicándose el primer premio—consistente en un precioso reloj, regalo de S. M. el Rey; una cadena del coronel Lastra, jefe de la media brigada, y diploma de honor, firmado por toda la oficialidad del batallón—al sargento Juan Pérez Vela.

El trabajo era referente a convoyes.

Fueron premiados también los sargentos Emilio González, León Elso Blasco, Mauro Izaga Ruiz y Pedro Campanaga Olandio, por su orden, con diplomas, colocados en lujosos cuadros, y obsequios de los jefes, capitanes, primeros y segundos tenientes, consistentes en dos pitilleras de piel, una de plata y una de bronce botanadura.

La oficialidad obsequió por la noche a los sargentos con una suculenta cena.

La infanta doña Isabel

Recepción en La Granja

San Ildefonso 28.—A las tres de la tarde, y con la sencillez proverbial en ella, recibió S. A. la Infanta doña Isabel en audiencia de bienvenida a las comisiones llegadas de Segovia con el expreso objeto de saludarlas.

Asistieron al acto los gobernadores civil y militar de la provincia y los representantes del Ayuntamiento de la capital, diputados, Audiencia provincial, delegación de Hacienda, Academia de Artillería, clero, autoridades de este Real Sitio, jefes de la Guardia civil y del regimiento de Sitio, de guarnición en Segovia, y numerosas personas de la aristocracia y de la colonia veraniega.

El ministro de la Gobernación y los obreros

Ayer tarde volvió a visitar al ministro de la Gobernación la comisión organizadora del mitin obrero celebrado el día 12 en los Jardines, a fin de conocer la contestación del Gobierno a las conclusiones acordadas en aquel acto público.

El Sr. García Alix repitió a los obreros cuanto se consignaba en la Nota oficiosa del último Consejo de ministros, y como los obreros replicaran que esas obras no pueden remediar la hondísima crisis obrera, ya iniciada, el ministro manifestó a los comisionados que el actual Gobierno responderá a las necesidades de la clase trabajadora.

Según dice El Globo, los obreros no quedaron satisfechos de la contestación del señor García Alix.

El trabajo de las mujeres y los niños

En el Centro de Sociedades obreras se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades constituidas por mujeres y de las mixtas de hombres y mujeres, para tratar del mitin que se proponen verificar para pedir a los poderes públicos que se cumpla lo legislado acerca de la reglamentación del trabajo de las mujeres y de los niños, y que se ponga coto a los constantes abusos cometidos en los talleres y fábricas.

Se acordó, desde luego, que el mitin se celebre, sin que todavía estén determinados el local ni el día, e invitar a todas las Sociedades de resistencia del Centro para que se adhieran al acto.

DE PROVINCIAS

El reglamento de las obras de los puertos

Gijón 28.—Ha producido general descontento el nuevo reglamento porque han de regirse las Juntas de puerto.

En él se disminuye la parte representativa que tenían en dichas Juntas las Cámaras de Comercio y se tiende a que prepondera la influencia y el caciquismo.

Esta Cámara de Comercio pedirá la derogación de este reglamento.

Vuelco de un automóvil

Santiago 28.—Hoy salió para la Coruña en su automóvil el conocido abogado don Alfredo Vilas. Llevaba en el coche a varios amigos.

Al terminar la subida de una pendiente, el automóvil, sin obedecer al motor, comenzó a andar para atrás.

Los viajeros, comprendiendo que el automóvil se despeñaría suelto por la cuesta abajo, fueron saltando del coche. Sólo tres personas sufrieron al caer contusiones.

El automóvil, al llegar en su descenso a la mitad de la cuesta, volcó.

Un concejal ahogado

Castellón 28.—Francisco Caiduch Herrero, concejal del Ayuntamiento de Alcalá, estando bañándose en la playa de Alcocebre con varios amigos, desapareció de la vista de éstos, que le buscaron inútilmente.

Al cabo de algún tiempo lograron hallarle, pero cuando ya era cadáver.

Riña entre dos guarda-aguias

Avila 28.—En la estación de Sancho, donde han reñido dos guarda-aguias por si uno corría más que el otro.

Uno de ellos, llamado Francisco Malheira, ha resultado gravemente herido por seis puñaladas inferidas por su contrincante Cesáreo Toyar.

Este había recibido antes una pedrada.

El puente sobre el Guardiel

Bailén 28.—El alcalde ha recibido telegráficamente la noticia de haberse destruido por el nuevo ministro de Agricultu-

ra, Sr. Gasset, la inmediata construcción del puente sobre el río Guardiel, en la carretera de Bailén a Linares.

Como esto es de capital interés para ambas poblaciones, la noticia se ha recibido con inmenso júbilo.

La escuadra inglesa

Gibraltar 28.—Hoy han anclado en este puerto, procedentes de Inglaterra, los buques de guerra ingleses King Alfred, Imperial, Sparrow, Blake, Iphigenia, Spartan, Scylla y Powerful.

Con éstos se han reunido ya aquí una escuadra de cincuenta y cuatro buques, los cuales se dice zarparán el día 10 para encontrarse en alta mar con la escuadra del Canal, y todos reunidos empezarán las grandes maniobras del verano.

Complot anarquista en Lisboa

Tiros en el palacio de Ajuda.

Londres 28.—Se han recibido telegramas de Lisboa, asegurando haberse descubierto un complot anarquista.

Morning Leader dice que ayer se oyeron en el interior del Palacio real, y durante diez minutos, disparos de armas de fuego, seguidos de grandes detonaciones secas y muy semejantes al ruido que producen las explosiones de dinamita.

En el momento fueron cerradas las puertas del Palacio real, y el numeroso público que acudió no pudo entrar a preguntar detalles de lo ocurrido.

A los pocos instantes llegaron numerosas fuerzas del ejército, rodeando el Palacio y tomando militarmente todas las avenidas.

Al anochecer, el gobierno publicó una Nota oficiosa, diciendo que había surgido una disputa entre los soldados de la guardia, llegando a las manos y suicidándose uno.

La población no concede crédito a la versión; creyendo que se trata de un complot revolucionario ó de un atentado anarquista.

Otros telegramas de Lisboa dicen que circula el rumor de que el atentado realizado ayer debió ser ejecutado cuando la visita del rey Eduardo de Inglaterra.

LA CÁMARA DE COMERCIO DE MADRID

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Ayer, a las seis de la tarde, visitó al presidente del Consejo de ministros la junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid, presidida por el Sr. Maltrana.

Los comisionados expusieron al Sr. Villaverde la simpatía con que a su juicio, y en general las fuerzas sociales que ésta representa, han visto la orientación económica y de reconstrucción nacional impresa a su política por el nuevo Gobierno, estimulando al presidente del Consejo a llevar adelante aquella con toda resolución y urgencia, y en especial el importante proyecto de saneamiento de la moneda y mejora de los cambios, que constituyeron por sí solo, a juicio de la Cámara madrileña, todo un programa de gobierno y una esperanza para la nación.

El presidente del Consejo agradeció la visita, manifestando su propósito de perseverar en su política económica, buscando remedio para la crisis hace tanto tiempo padecida por las fuerzas vivas del país.

Terminada la conferencia con el presidente del Consejo, la junta de la Cámara saludó al subsecretario Sr. Alba.

LA CATÁSTROFE DEL PUENTE MONTALVO

El ministro de Agricultura celebró ayer una entrevista con el ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles, Sr. Escalona.

Deseara el Sr. Gasset conocer el estado de los expedientes que se le ordenó instruir a raíz de la catástrofe del puente Montalvo y recomendarle la mayor actividad en el que se refiere principalmente a aquel triste suceso, a fin de poder exigir las responsabilidades que de los informes técnicos resultaren.

El Sr. Escalona manifestó al ministro que ha entregado, concluidos ya, al gobernador de Logroño los cuatro expedientes instruidos con motivo de las faltas y deficiencias en el servicio observadas por el director general de Obras públicas en su visita al lugar del siniestro, y que respecto al que se depuran las causas originarias del desmorramiento, le dedica la preferente atención que por su importancia merece, creyendo que podrá dárlo por terminado en el espacio de doce ó catorce días.

Noticias de Bilbao

Bilbao 28.—Ha llegado el nuevo gobernador civil, quien inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares, Comisiones de la Diputación y Ayuntamiento y distinguidas personalidades.

El gobernador dimisionario, Sr. Lili, saldrá mañana para Vergara, donde tiene su residencia.

El escultor Querol ha escrito una carta al alcalde comunicándole que habiéndose roto el bloque de mármol en que había la estatua de la viuda de Espalza, no podía enviarla como había prometido el día 31, festividad de San Ignacio.

Hoy entraron a trabajar casi todos los cargadores del muelle, pero existen algunas diferencias entre la Sociedad de los mismos y los patronos.

EL VERANEO

Han salido: Para Castillo de Híjar, el duque de Veraguas; para Hondaya, el marqués de Larrea; para Logroño, el exministro liberal D. Amós Salvador; para Oestona, la marquesa de Villamantilla de Perales; para San Sebastián, D. Enrique Santoyo, la marquesa de La Granja y el primer secretario de la embajada alemana; para Biarritz, la condesa viuda de Belloch de Marbrón; para La Granja, el marqués de la Candelaria de Yraybago y la condesa de Puenciarra; para Santander, el Sr. Gómez Acebo, el Sr. Sáinz y Romillo y el secretario del Consejo del ferrocarril del Norte; para Liérganes, el conde de Ozaiz y su madre la distinguida señora doña Trinidad; San Martín, viuda de González Carvajal; para Avilés, los marqueses de Bolívar; para la Gornía, el Sr. Lombardero; para Oestona, el exministro D. Cayetano Sánchez Bustillo; para Fuenterrabía, el conde de Giraldell.

Sociedad de Cazadores

La Asociación General de Cazadores de España celebró anoche junta general extraordinaria.

Por ausencia del señor conde de Romanes, presidió el acto el vicepresidente, Sr. Rodríguez de la Cruz, asistiendo gran número de asociados.

Se aprobaron los estatutos y reglamento porque ha de regirse la Sociedad en lo sucesivo.

Terminado el objeto de la convocatoria, tratóse de las gestiones que la Sociedad viene practicando para conseguir ciertas aclaraciones en el reglamento de la ley de caza, conviniéndose en la necesidad de recabar de los poderes públicos determinadas reformas en evitación de los conflictos que se avencinan por los términos restrictivos en que está redactado el citado reglamento, cuyos perjuicios han de alcanzar al Tesoro público, porque son muchos los aficionados de España que dejarán de proveerse de la licencia de caza.

En su virtud, ayer visitó al ministro de Agricultura una comisión, exponiéndole aquellas observaciones y dándole cuenta de los abusos que se vienen cometiendo en materia de pesca fluvial.

El ministro prometió a la comisión poner mano en el asunto para resolverlo en el más breve plazo posible, teniendo en cuenta que el día 1.º de Agosto se abre la veda para ciertas aves.

Noticias teatrales

Recreo Salamanca

Hoy miércoles, moda, en el cinematógrafo de la calle de Serrano se han exhibido variadas y divertidas vistas.

Siendo esta empresa la única que en España moviliza «Las Vaticanas», y teniendo que llevarlas a Santander y Bilbao, avisa al cunto público de Madrid que muy en breve se suspenden estas exhibiciones.

A la tómbola de los jueves tienen también derecho los niños que lleven billetes de la prensa.

Nueva obra

Los Sres. Montesinos, Maroto y Torres han escrito en veinticuatro horas una revista que les encargó la empresa del Palacio de Proyecciones, para ser estrenada en breve.

Se titula la obra Lease Mad-id Expres-Rápido i información, y llevará música del maestro Orejón.

NOTICIAS

Huelga terminada

Ha quedado resuelta la huelga de escogedoras de trajo de una fábrica del vecino pueblo de Tetuán, habiendo sido admitidas para trabajar todas las operarias que en ella había.

Cédulas personales

El viernes, 31 del actual, es el último día de expedición de cédulas personales, sin recargos, habiéndose dispuesto que dicho día

Detención de obreros

Jerez de la Frontera 29 (1 m.)—Se ha dictado auto de prisión contra 25 individuos que tomaron parte en el mitin obrero celebrado en esta ciudad el sábado último.

Sólo tres de ellos han ingresado en la cárcel, pues los restantes han desaparecido.

Noticias de Marina

Ha fondeado en Barcelona la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas.

En El Ferrol ha fallecido el contador de navío Sr. Penado.

El ministro de Marina ha dispuesto que sean admitidos en la Escuela naval los alumnos aprobados que no han obtenido plaza.

EL CÓNCLAVE

Tendencias del Cardenal Gibbons.

Paris 29.—Los periódicos de Roma, refiriéndose a la llegada de monseñor Gibbons, primer Cardenal americano que concurre a un Cónclave, le atribuyen tendencias reformistas tan radicales como las que refieren a la composición del Cónclave y formación de un grupo que exija al Papa que sea elegido garantías de un espíritu reformista que haga del Papado un poder espiritual que se extienda al mundo entero y no sea exclusivamente romano.

Los Cardenales franceses

Roma 29.—El Cardenal Netto y todos los Cardenales franceses han llegado a esta capital, para tomar parte en el Cónclave.

AYUNTAMIENTO

Arqueo

El señor marqués de Lema ha hecho hoy el arqueo de los fondos municipales, quedando muy satisfecho del mismo y del buen estado de la Hacienda municipal.

Tenientes de alcalde

El alcalde se ha negado a admitir las dimisiones que por su conducto los tenientes de alcalde han presentado, pues agradeciendo mucho el acto de delicadeza que representan, desea que le sigan prestando su concurso.

DE SAN SEBASTIAN

Sanción de leyes.—Firma del Rey.—Carta del Colegio de Cardenales

San Sebastián 29 (2 tarde).

El Rey ha sancionado las leyes reformando el art. 446 del Código de Comercio y la de exención de los derechos de aduanas de los materiales que se importen con destino al monumento que se construirá en Málaga en recuerdo de los marinos alemanes que perecieron en el naufragio de la corbeta Gaisneanu.

También firmó S. M. los decretos nombrando presidente de la Audiencia de Océanos a D. Tomás Albadalejo; presidente de la provincial de la misma capital a D. Juan Cruz Cisneros.

Vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Federico Arriaga.

Unificando el escalafón de los empleados del ministerio de Hacienda.

El Rey se enteró de la carta del Sacro Colegio de Cardenales comunicando el fallecimiento del Papa.

Estafa en una Sociedad

El gobernador ha ordenado sean detenidos varios individuos de una Sociedad de panaderos constituida para fines benéficos y convertida después, por sorpresa de algunos asociados, en Sociedad de resistencia, cuyos individuos han dispuesto del capital social importante 4.500 pesetas, que se hallaba en depósito en el Credit Lyonnais.

También ha dispuesto el Sr. Lacierva se gire por un delegado una visita de inspección a dicha Sociedad por no cumplir sus estatutos ni lo dispuesto en la ley de Asociaciones.

El director de Penales

Ha salido para el extranjero el director de Establecimiento penales señor conde de San Simón.

Durante su ausencia, queda encargado de la dirección el subsecretario Sr. Hernández.

Obras de la estación del Norte

En el ministerio de Obras públicas han quedado zanjadas las dificultades de tramitación que impedían la realización inmediata de las obras que la Compañía de ferrocarriles del Norte se propone realizar en la estación de Madrid.

En breve empezarán los trabajos.

Apolinar Brull

Varios periódicos han asegurado, acogiendo un rumor que anteayer circuló por Madrid, que el inspirado compositor D. Apolinar Brull había perdido la razón, ingresando en un manicomio.

Por fortuna, el hecho no es cierto, ocurriendo tan sólo que el celebrado maestro se encuentra algo delicado en su domicilio, donde está solícitamente atendido por su familia y amigos.

Vacante senatorial

Para la vacante de senador por Málaga que produjo el fallecimiento del general Lachambre, ha sido designado D. Juan Mateo Jiménez.

Personal del Banco de España

Ha sido nombrado director de la sucursal del Banco de España en Cáceres, el cajero de la de Málaga, D. Gerardo Aparicio.

Cajero de la sucursal de Palma, D. Manuel González Avilés, y secretario, D. Cesáreo Iuda.

Interventor de la sucursal de Granada, el oficial primero de la de Murcia, D. Jesús Torres.

Han sido destinados a la dirección general de Sucursales: D. Adolfo Baus y Capra, que era director de la sucursal de Cáceres; D. Carlos Bruch y Arranz, que era interventor de la de Granada; D. Eloy Martínez Pérez, que era interventor de la de Zaragoza; D. Rafael Martínez Gómez, que era interventor de la de Huesca; D. Vicente Botella y Torremocha, que era interventor de la de Alicante; D. Luis Caracena y Andino, que era interventor de la de Avila, y D. Mariano Rodríguez Badillo, que era interventor de la de Zamora.

EDICION DE LA NOCHE

El conde de San Bernardo se quedó a almorzar en Palacio.—Mencheta.

La carta del Sr. Costa

Por fin hoy han prestado declaración ante el juez de Buenavista los Sres. Costa y Dicenta.

El Sr. Costa se declaró autor de la carta leída en el mitin del teatro Lírico. Y el señor Dicenta, según parece, manifestó que leyó íntegro el original que le dieron, donde figuraban los párrafos objeto de la acción judicial, añadiendo que lo hizo así, porque nadie le dirigió la menor advertencia de que fueran penales.

SUCESOS

Suicidio

Un anciano de sesenta y tres años, llamado Leonardo Sánchez Alba, que habitaba en la calle de San Buenaventura, núm. 4, se ha suicidado esta mañana cortándose con unas tijeras la tráquea.

El móvil que le ha impulsado a atentar contra su vida, es el estar cansado de vivir con escasez continuamente.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó la traslación del cadáver al Depósito judicial.

Robo

En el piso segundo de la casa núm. 46 de la calle de Serrano se ha descubierto hoy un robo, ignorándose cuál sea su importancia, por encontrarse ausentes los inquilinos.

La escuadra americana en Lisboa

Lisboa 29.—El sábado probablemente se verificará la visita del rey D. Carlos a la escuadra americana.

En el discurso del almirante Cotton en el banquete de 260 cubiertos, celebrado en el Arsenal de la Marina, hizo

DE BARCELONA

La huelga de albañiles. No hay arreglo.

Barcelona 29. Han fracasado nuevamente las gestiones del alcalde para solucionar la huelga de los albañiles.

Arrollado por el tren. Huelga solucionada. Coacciones

Barcelona 29 (3 12 tarde). Cerca de la estación de Francia un tren de maniobras arrolló a Juan Solé Mas, natural de Clavilla (Alicante), resultando gravísimamente herido.

Predicando el paro general.

Barcelona 29 (3 40 tarde). Los delegados de las 70 Sociedades obreras que organizaron el mitin del domingo último, han publicado una hoja aconsejando a los obreros que empiecen el paro general el día 3 de Agosto, y que no vuelvan al trabajo hasta que sean puestos en libertad los obreros sumariados, procesados y condenados.

El calor en Sevilla

Telegrafían de Sevilla que ayer se padeció en aquella capital un calor asfixiante, acusando los termómetros la más alta temperatura del verano actual.

El marqués de la Vega de Armijo

Nuestro colega El Día confirma que será en adelante órgano en la prensa del expresidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo.

Huelga que no prospera

Paris 29.—Son ya en muy escaso número los cocheros de alquiler que mantienen la huelga.

Balance del día

El presidente del Consejo ha manifestado que, según sus informes, hoy quedará ultimado el dictamen del Consejo de Estado en el asunto relativo a los créditos de Marina. Antes de someter la cuestión al Consejo de ministros, será nuevamente examinada por los señores Villaverde y González Besada.

El diputado republicano Sr. Lerroux

ha visitado hoy de nuevo al presidente del Consejo para pedir la excarcelación de los obreros presos en Barcelona y otros puntos con motivo de las huelgas.

El Sr. Villaverde ofreció estudiar el asunto.

El exministro Sr. Auñón, acompañado de una comisión de jefes y oficiales

de infantería de Marina, ha visitado al Sr. Cobián parasolicitar que se abra nuevamente la Academia de dicho cuerpo. El ministro ofreció interesarse en favor de la petición.

El mitin convocado para esta tarde en el teatro de la Zarzuela para conmemorar la extinción de las órdenes religiosas, acordada por Mendizábal, se celebrará esta noche a las diez en el teatro Barbieri.

El País dice que por gestiones de las autoridades, el mitin no ha podido celebrarse en la Zarzuela.

Esta mañana estuvo dos veces en el ministerio de Marina, celebrando largas conferencias con el Sr. Cobián, el vicealmirante de Cervera.

El Sr. Villaverde ha recibido esta tarde en la Presidencia una comisión del Consejo de administración de la Tabacalera, presidida por el Sr. Delgado (D. Eleuterio), que fué a cumplimentarle.

También visitaron al presidente del Consejo el ministro de Marina, el gobernador civil y el exministro Sr. Castellano.

Según nuestras noticias, mañana saldrá para San Sebastián el presidente del Consejo.

Con motivo del mitin que esta noche se celebrará en el teatro Barbieri para conmemorar la expulsión de las órdenes monásticas de España, ha dicho el ministro de la Gobernación que no está dispuesto a consentir manifestación alguna en la vía pública; y que si, como pretenden los organizadores, quieren llevar una corona para ser depositada en la estatua de Mendizábal, podrá verificarse una comisión de seis a ocho individuos.

Ocupándose esta tarde el Sr. García Alix de las próximas elecciones municipales, ha manifestado que se propone guardar el más absoluto respeto a la emisión del sufragio, y que está dispuesto a reprimir con energía las violencias y atropellos que contra la ley deseara alguien verificar.

Por lo mismo que la lucha ha de ser leal, cree que los elementos monárquicos deben acudir a las urnas, pues de ese modo es segura la derrota de los republicanos.

El Sr. García Alix ha pedido al gobernador de Valencia informes detallados acerca del artículo publicado en El Pueblo por el Sr. Blasco Ibáñez.

Como desde ayer está en Madrid el número de El Pueblo que contiene el artículo en cuestión, con leerlo se hubiera evitado ese rodeo del señor ministro de la Gobernación.

Según dicen en los centros oficiales, no es exacto que se proyecte jubilar al director general de Correos y Telégrafos Sr. Monares.

De otros nombramientos de que hablan los periódicos, nada debe haber definitivo, porque, caso de haberse enviado los decretos a San Sebastián, no hay noticia de que el Rey los haya firmado.

El ministro de la Gobernación ha visitado esta tarde el hospital de epidemias del Cerro del Pimiento.

Del artículo de hoy de El Imparcial tomamos estas palabras del colega sobre las corporaciones religiosas:

«Esperamos, por considerarla como ineludible una declaración ministerial breve, sencilla, pero rotunda y categórica, que haga saber a la opinión, fatigada de dar vueltas en torno de un pleito cada vez más enmarañado y confuso, que al subir al poder el nuevo Gobierno, al desaparecer del solio pontificio la gloriosa figura de León XIII, todo lo negociado hasta ahora debe darse por caducado, por abandonado, entregándose la cuestión al fallo soberano del Parlamento.»

El Consejo de Estado ha emitido hoy informe favorable sobre la concesión de los créditos de Marina.

En el próximo Consejo de ministros se resolverá definitivamente este asunto.

Hay ya pasado ya a informe de la Intervención general el proyecto del ministro de Hacienda refundiendo las direcciones generales de la Deuda y de Clases pasivas y suprimiendo la dirección de Propiedades.

Durante la próxima semana se cree que quedarán despachados por la Intervención general y el Consejo de Estado todos los proyectos que prepara el ministro de Hacienda.

Conforme se vayan despachando, se firmarán y publicarán en la Gaceta los correspondientes decretos, que empezarán a regir desde luego.

Sin embargo, como el propósito del ministro es evitar cesantías, los empleados no comprendidos en las nuevas plantillas quedarán por ahora agregados, confiándose en que de aquí a Diciembre podrán ser amortizadas casi todas las plazas que se suprimen.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia. Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción.

Hacienda. Real orden relativa a la división de zonas recaudatorias en Huesca. Otra desestimando una reclamación relativa al lugar designado en el escalafón de su clase a un jefe de negociado.

Otra prohibiendo la introducción por las aduanas españolas de las especialidades farmacéuticas homeopáticas del Dr. J. M. Munyon.

Otra accediendo a que se habilite el punto denominado del Portús (Cartagena) para exportación de minerales de hierro.

Gobernación. Real orden relativa a la marca que deben usar las aguas minerales del balneario de Puig de las Animas.

Instrucción pública. Reales órdenes de provisión de auxiliares vacantes de Escuelas de Veterinaria y de profesores de Dibujo de Instituto.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 23 DE JULIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 28, Día 29, Diferen. 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Socied., Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, Después de la Bolsa, Bolsa de Barcelona, De la Agencia Fabra, CHARADA.

Solución a la charada anterior JA RA BE

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Fructeip, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 23° sobre 0. A las doce de la tarde, 33° sobre 0. A las cuatro, 31° sobre 0. La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima de 18° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CLASES PASIVAS

Los individuos de las Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la dirección de Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de Agosto.—Montepío militar, de la M a la Q.—Montepío civil, de la M a la Q.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Cesantes.—Exclaustrados.—Secuestros y remuneratorios de las nóminas de la Península.

Día 3.—Montepío militar, de la R a la Z.—Montepío civil, de la R a la Z de las nóminas de la Península. Montepío militar.—Montepío civil.—Retirados.—Jubilados y cesantes de las nóminas provisionales de Ultramar.

Día 4.—Capitanes.—Plana mayor de jefes.—Tropa.—Montepío civil, de la E a la L de las nóminas de la Península.

Día 5.—Montepío militar, de la A a la E.—Montepío civil, de la A a la D.—Coroneles y tenientes coroneles de las nóminas de la Península.

Día 7.—Montepío militar, de la J a la L.—Comandantes y jubilados de las nóminas de la Península.

En los días 7 y 8 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas y pervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 10 las de retenciones.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires, y Santos Juliá y Segunda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde a las siete se expondrá Su Divina Majestad; a las diez habrá misa solemne y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve. En la iglesia de las Comendadoras de Santiago sigue la novena a su Titular, predicando a las seis, después del rosario, el Sr. González Pareja.

En San Millán continúa la novena a San Cayetano, predicando por la tarde D. Angel Lázaro.

En Santo Domingo el Real continúa la novena a Santo Domingo de Guzmán; a las ocho habrá misa solemne y por la tarde, en los ejercicios, predicará un P. Dominico.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8.—4 de abono.—Turno impar.—Día de moda.—Boccaccio. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

LÍRICO.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—La Czarina (debut de la señorita Fontana).—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 11 3/4.—El famoso Colirón.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 8, vaticanas.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

corriendo dentro del círculo había apagado para ellos el ruido del cañón! Los ojos de Fortuna y de Chizac se encontraron ó más bien se chocaron. Chizac encontró demasiado insolente la mirada de aquel hermoso joven que no se humillaba ante la suya, y Fortuna experimentó quizás un sentimiento de repulsión ante aquella faz grosera y rubicunda. La mirada desdeñosa del rico le irritó. —¿Jugáis?—le dijo con acento provocativo. Estas palabras fueron acogidas con un murmullo general por los concurrentes, que encontraron el tono, aún más que las palabras, atrevido. Chizac abrió entonces sus ojos, que parecían sofocados, y dijo: —¡Copol!

XVIII Dónde Fortuna eleva a quinientas mil libras la dote consabida.

Los otros jugadores retiraron entonces sus apuestas, mientras Chizac abría su cartera y colocaba sobre el tapete ciento cincuenta mil libras. —¡Pobre infeliz!—dijo la antigua cocinera. Mientras, Fortuna pensaba: —De este golpe, la señorita Alicia se hace rica. Volvió sus cuatro cartas, siguió el juego y perdió. Este produjo otra agitación general, porque, en efecto, era un suceso nuevo. Fortuna quedó aturrido, como á impulso de un puñetazo recibido en el cráneo. No había pensado en la posibilidad de tal descalabro.

Su fisonomía era á la vez tan compungida y tan cómica, que una carcajada general resonó en la estancia. —Vamos—le dijo su vecino de la izquierda,—soltad las cartas. Fortuna obedeció maquinalmente. —Os cedo mi banca—dijo entonces Chizac con tono de absoluta indiferencia.—Seguid, si queréis. Fortuna obedeció. Chizac guardó los billetes en la cartera, el oro en el bolsillo, y mientras decían en la sala: —¡Ahora veréis ganar á Chizac! —Siempre gana cuando Guillermo no está delante. —Sí, Guillermo es su mala estrella. Estas fueron las últimas palabras que oyó Chizac al salir del garito y poner el pie en la calle de los Cinco Diamantes. En lugar de atravesar la calle, como había dicho Guillermo, dirigióse un poco hacia la izquierda y atravesó pocos pasos más allá para ganar una gran puerta-cochera, donde le siguieron unos cuantos amigos y adaladores. Uno de ellos levantó el aldabón de la puerta y llamó. Oyóse una barra que se levantaba desde dentro y la puerta se abrió. Los amigos, ó más bien vasallos de Chizac, le saludaron y se despidieron. —Habéis concluido—dijo uno—con un buen golpe. Chizac respondió en el instante que la puerta se cerraba: —¡Bah! una gota de agua en el mar. En el mismo muro de la casa en que acababa de entrar, y que era su morada, estaba la pequeña estancia que en otro tiempo servía para encerrar una carretilla, y era á la sazón dormitorio de Guillermo Badin. El juego proseguía siempre en el garito de los Tres Monos.

Y Guillermo tenía la frente empapada en sudor. Chizac sonreía. —¡Ganado! ¡otra vez ganado! Guillermo retiró su silla y dijo: —¡Ya es había dicho patrón, que os pusierais de mi parte; estoy de suerte esta noche. Chizac no había perdido su sonrisa, pero su boca se torcía cada vez con mayor viveza nerviosa como los golpes de un despertador. —Patrón—dijo entonces Guillermo,—tengo sueño y voy á acostarme, signiendo vuestro consejo. Seguid el mio, la suerte está en mi sitio. Os cedo la banca por mil doblones. —Vecino—repuso Chizac,—gracias por vuestra oferta; pero yo no necesito, como vos, ganar para vivir. Una voz entonces se elevó de entre la concurrencia que dijo: —¡Yo compro la banca! Era nuestro amigo Fortuna que arrojaba por la ventana las dos terceras partes de su capital para conquistar fama de jugador arrojado. Guillermo Badin se levantó, dirigió á nuestro amigo un saludo cortés y dijo: —Caballero, no he tenido el gusto de encontraros hasta ahora en mi camino, pero conozco pronto á la gente, y lo que se ofrece á uno bien puede ofrecerse á otro. Si queréis aceptar mi banca, yo os la ofrezco cordialmente. Chizac volvió entonces la espalda y ocupó de nuevo su mesa secundaria. Su carácter de rey había recibido un rudo golpe. —El padre es tan campechano como hermosa la hija—pensó Fortuna—y exclamó en voz alta: —¡Por la mula del Papa! que acepto vuestro ofrecimiento, maese Badin. —¡He visto pasar á tantos!—decía Chi-

zac ya entre los suyos.—Cuando están en lo alto se hacen los insolentes; pero la misma rueda que los ha encumbrado sigue girando y los arrolla... Guillermo había sacado su pañuelo del bolsillo y ponía en él su dinero y sus valores. —Esta velada ha sido para vos de cien mil escudos lo menos—le decían. Y Guillermo ató las cuatro puntas de su pañuelo, y dijo: —En la Espada del Bosque hubiera ganado un millón; pero, en fin, paciencia; los Tres Monos no tienen aún quince días de vida; dentro de otros quince no tendrán rival. —¿Y crees que dentro de quince días serás aun dueño de los Tres Monos?—dijo una mujer de las concurrentes.—No tengas tanto humo en la cabeza, señor Viola. Tu hija ha perdido la cabeza, y tú no la has tenido nunca. La voz era de una mujer cargada de piedras falsas y de colorete, que podría tener unos cincuenta años y trincaba como un guardia francés de veinticinco. —¡Calle! ¡la marquesa de la Cacerola!—dijeron por todas partes. La marquesa de la Cacerola tenía cierta nombradía. Había sido cocinera del tratante Montmaur; pero en lugar de jugar á lo gran señora, como la mayor parte de las criadas, que se arruinan en pocas semanas, había colocado con acierto sus ganancias y no empleaba más que la renta de su capital en obsequiar á los guardias franceses y á los artilleros de Cluny, que eran su sociedad predilecta. Todo esto era necesario para haber dado cierta celebridad á la marquesa de la Cacerola; porque, por lo demás, aquellos garitos estaban llenos de criados y criadas que, rebando á su amo el duque ó el conde, iban en secreto á probar la

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

#### Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

- Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
- Mierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
- Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
- Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- Carriles Pneuix ó Breca para tranvías eléctricos.
- Viguería para toda clase de construcciones.
- Chapas gruesas y finas.
- Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
- Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
- Fabricación especial de hojalata.
- Cubos y baños galvanizados.
- Lavatorio para fábricas de conservas.
- Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.
- Impresión sobre hojalata en todos colores.
- Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

### COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONO

#### Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	830
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 5, piso 3.º izquierda; Psovelo de Alarcón y en el Continental Express.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

**Locutorios públicos:**

- Aparato mural con micrófono granulado magnetico para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....
- Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....
- Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

### El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Douquiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplanta todas las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

### El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

#### CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

### LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

#### LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba ó Isla de Santo Domingo

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

#### MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Esbanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 18 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

#### ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

#### REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

#### H. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

#### SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



**HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA**  
Empleo únicamente los  
**Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos**  
DE LOS  
**RR. PP. BENEDICTINOS**  
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia  
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

### JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, renqueas é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

**VINO DE HUGHAUD**  
UNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO  
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de todo clase, las enfermedades de los Estómago, las Convalecencias.  
Se vende en las principales farmacias de España y en las de Francia.  
PREPARADO POR HUGHAUD Y C<sup>o</sup> S<sup>o</sup> RUE HENRI-L'ABBE, PARIS.

### REPRESENTANTES

Depositarlos se desean en todas las provincias para el «APOSITO ZHENIAK» para cara y cabeza. Diríjanse á F. Pay, Los Madrazo, 34, Madrid.

### CAFÉS

de Puerto Rico, saracillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

ARMARIOS enfríados, magníficos modelos nuevos y económicos.—FILTROS higiénicos.—Sparklets para hacer gaseosas. Baños y calentadores para los mismos. Infernillos de viaje. Bateria de cocina, utensilios y flambreras de aluminio. Cafeteras de todos sistemas. Lámparas de jardín.

—Heladoras y sorbeteras americanas. Precios baratos. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe, Neri).

DENTADURAS usadas y rotas compra. Hortalaza 68 por

**El Agua de Florida**  
de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

**VINAGRE**  
Superior de Teador y verdadera  
**Agua de Botot**  
Sólo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.  
17, Rue de la Paix, París

### PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway sustituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más débilada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

### UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza; el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

**Píldoras del Dr. C. C. Bristol** y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

### LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros  
Capital social: 10.000.000 de ptas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas.—Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, robos, vida y rentas vitalicias.  
Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

### CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la medicina. Estudiado con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el **Pectoral Santa María** que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías.

### EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

suerte en aquellos templos de la fortuna.

Como nuestro objeto no ha sido pintar aquella burlesca orgía, compuesta de personajes á cual más grotescos, pasaremos á otros asuntos, no sin hacer constar que en este punto ha progresado notablemente el siglo XIX, y que las convulsiones de nuestros jugadores de Bolsa están á una distancia inmensa de las que agitaban aquella sociedad abigarrada de la calle de Quincampoix.

El apóstrofe lanzado por la marquesa de la Cacerola obtuvo verdadero éxito entre las personas que rodeaban á Chizac el Rico; pero éste, con verdadera ronriza de príncipe, exclamó:

—¡Guillermo Badin se formará! Es todavía un niño, aunque tiene el cabello gris.

—Gracias, patrón—dijo con jovialidad el músico, recogiendo su pañuelo de encima de la mesa que ya estorbaba á los jugadores.

La creencia general era que aquellos dos hombres, el rey y su competidor, ó sean Chizac y Guillermo, ambos de un carácter bondadoso, no tenían resentimiento formal uno contra otro. A veces se dirigían algunos alfilerazos, pero Chizac era tan superior por todos conceptos, que nadie podía abrigar la idea de que entre los dos hubiera rivalidad.

Aunque Guillermo ganara cien mil escudos diarios, aún Chizac el Rico podría envolverle en oro, porque la fortuna de Chizac estaba sólidamente cimentada; y aunque las acciones que guardaba su caja se convirtieran en hojas secas, poseía además de las fincas de la calle de los Cinco Diamantes, veinte ó treinta casas más en París, y corría la voz de que en alguna de ellas tenía una cueva llena de barras de oro.

—Hijos míos,—dijo Guillermo Badin

cuyos párpados se cerraban con pesadéz porque hacía doce horas que jugaba sin descanso.—Continuad vuestra partida, los criados que aquí quedan tienen orden de daros cuanto pidáis. Justo es, al menos, cenar antes de arrojaros al río. Aquí tenéis buen vino y cerveza gratis, todos los que no tengáis un doblón en el bolsillo. Divertíos, pues, como ángeles, y hasta mañana.

Y dirigiéndose á la puerta, añadió:

—¡Buenas noches, patrón, y sin rencor! A lo cual contestó Chizac:

—¡Sin rencor, Guillermo, dormid bien!

Después de salvar el umbral de los Tres Monos, Guillermo Badin atravesó la calle y ganó su cuarto dormitorio que frente á frente del garito de los Tres Monos tenía una puerta tan baja y estrecha, que parecía la entrada de una cueva.

Guillermo introdujo una llave en la cerradura, y la puerta giró sobre sus goznes.

Llevaba el afortunado jugador una linterna, que colocó sobre un tajo, al lado de un miserable lecho de campaña, que era el destinado á su uso.

Aquel cuartucho miserable, por el que pagaba 400 francos al mes, no tenía más muebles que el tajo y el lecho.

En el barrio de Quincampoix y en la época á que nos referimos, las más de las habitaciones eran semejantes y el lujo no había llegado hasta allí.

Además, la riqueza había caído tan de improviso sobre los hombros del pobre Guillermo, que aún no había tenido tiempo de rodearse de comodidades.

Puso su pañuelo, que contenía una fortuna, sobre un montón de oro y de valores colocado en el suelo entre el tajo y el lecho; después fué á cerrar la puer-

ta con doble llave, echóse en el lecho vestido y todo, y apagó su luz.

¡Tres minutos después roncaba!

En los Tres Monos el juego y las libaciones continuaban, y aunque la hora era avanzada, la concurrencia crecía en vez de disminuir.

Fortuna había ocupado el sitio de Guillermo Badin y llevaba la banca.

Como sabemos, Fortuna tenía su estrella, y en este concepto el lector no puede abrigar duda respecto al resultado de la partida.

Las gentes que tienen estrella pierden siempre. El oficio de su estrella es levantarlos, después que han caído é interponer un poco de paja entre ellos y las piedras que les reciben para que no se rompan la crisma.

La vená de Guillermo Badin era tan fuerte, que combatió la estrella de nuestro caballero, y empezó ganando cinco ó seis veces seguidas, lo que le hizo adquirir cierta popularidad entre los concurrentes.

La marquesa de la Cacerola, quizá llevada de la hermosa figura del banquero, arrojó cien escudos sobre el tapete, sintiendo en el fondo de su alma que tan hermoso joven no perteneciese á ninguno de sus dos regimientos favoritos.

Al poco tiempo de jugar, Fortuna tenía delante de sí ciento cuarenta mil libras.

Era una dote, no de princesa prima de un rey, pero, en fin, era una dote que podía aceptar al casarse cualquier caballero.

Fortuna pensaba en esto mientras el juego se empeñaba más y más.

Decíase al ver las sumas que sus adversarios depositaban sobre el tapete:

—Si gano unas sesenta mil libras más, no arriesgo la ganancia y me voy.

Fortuna había calculado, sin duda, que la dote de Alicia de Borbón debía ser de doscientas mil libras.

Una ráfaga de prudencia acarició aquella cabeza loca, y una vez ganada aquella suma, estaba determinado á no abusar de su suerte y dejar su sitio.

Pero esta suma no se reunió.

—¡Veinticinco mil libras!—dijo contando las que había sobre la mesa.—¡Juego por 25.000 libras!

En este momento Chizac el Rico se levantó, anunciando su formal propósito de retirarse.

Esto era prudencia; pero según dijo á los que quisieron oírlo, no tenía necesidad de jugar para vivir, y acostumbraba á dormir por las noches.

Antes de dirigirse á la puerta acercóse á la mesa de juego, fijando en ella una mirada desafiosa.

Muchos de nuestros lectores habrán podido asombrarse de este parecido, origen de tantos *quid pro quos* de Fortuna con el gran señor, que era á la sazón el coco de las damas de París. Sin embargo, desde su entrada en el garito de los Tres Monos, su aspecto no había causado la menor impresión.

Es que los jugadores forman un pueblo aparte, que no ve nada ni conoce nada fuera del juego. Su espíritu está á cien leguas de la vida común, de la literatura, de la política, á menos que no se trate de jugadores de Bolsa, en que la política constituye las cartas y los dados.

Cualquiera recuerda la anécdota curiosa de aquellos jugadores de Frascot, que, al pasar por el Boulevard el 29 de Julio de 1830, se enteraron con asombro de que Carlos X no era ya rey de Francia. ¡Habían jugado durante la revolución á la ruleta, y el ruido de la bolita

EL CABALLERO FORTUNA